## 甲骨文发现总计约15万片,单字数量已逾4000字

# 殷墟考古与甲骨文研究取得新进展

国家文物局11月10日在京召开"考古中国"重大项目重要进展工作会,专题通报河南安阳殷墟考古与甲骨文研究重要成果及新进展。

据介绍,考古工作系统揭示了洹北铸铜、制骨、制陶手工业生产方式和"居葬合一"的族邑布局模式。新发现宫殿宗庙区存在大型池苑、水道及相关建筑遗迹,改变了以往对于宫殿宗庙区整体格局的认识。殷墟王陵区东区、西区外围各发现一条围

沟环绕其外,突破了对于王陵区 布局的认识,是商代陵园制度研 究的重大进展。殷墟内部的道 路系统不断被揭示出来,部分道 路两侧密集分布居址、墓葬、手 工业作坊等,为进一步探索殷墟 城市布局、族邑分布提供了重要 线索。

同时,相关专家系统介绍了 120余年来甲骨文发现与研究的 重要成果。甲骨文发现总计约 15万片,经科学考古发掘的有 3.5万余片,单字数量已逾4000 字,甲骨文资料整理、分期断代、文字考释、商史研究、工具书编纂出版、人才培养等方面成果丰硕。新时代甲骨学研究立足百余年深厚学术积淀,更加注重与考古学的研究方法及多学科的结合,对推动思想史、天文历法、历史地理相关领域研究方面取得重要成果,诠释中华文明、传承产业

据新华社电



邵家棚遗址墓葬出土的铜礼器组合(资料照片)。

新华社发

## 2022年中国金鸡百花电影节开幕

新华社厦门11月10日电2022年中国金鸡百花电影节开幕式于10日下午在福建厦门举行。此次开幕式以论坛形式展开,通过大师对话、时代人物、青春新力量三个篇章展现电影艺术的独特魅力。

当天下午,李雪健、黄建新、宁浩等人在开幕式论坛上共话电影时代人物,辛云来、徐娇、邓恩熙、王广源共同带来《时代之声》配乐诗朗诵表演,厦门六中合唱团、厦门吉岛少儿合唱团演唱了歌曲《如愿》。

今年的电影节将持续到12

日,这期间将组织一系列丰富多彩的电影文化活动。作为电影节的焦点,第35届中国电影金鸡奖红毯暨颁奖典礼将于12日举行。在此前公布的提名名单中,已经斩获第36届大众电影百花奖最佳影片奖的《长津湖》将与《爱情神话》《狙击手》《奇迹·笨小孩》《人生大事》《我和我的父辈》共同角逐最佳故事片奖。

值得关注的是,自11月9日 开始,来自多个国家和地区的数 十部符合中国审美并体现全人 类共同价值的影视佳作已经在 厦门开映,金鸡国际影展将持续至20日。今年的金鸡百花电影节还将举办金鸡国产新片展、香港影片展、金鸡VR影展等多个影展活动,《阮玲玉》《英雄本色》《秋天的童话》《男人四十》等多部经典影片将进行展映。

此外,包括金鸡电影学术峰会、金鸡电影导演论坛、金鸡电影导演论坛、金鸡电影演员论坛、儿童电影百年论坛、数字影视产业高峰论坛和第四届金鸡电影创投大会等多场学术论坛活动也将在本届电影节期间举办。

### 吴澄舒加盟澳大利亚联赛 女足国脚海外历练成趋势

新华社堪培拉 11 月 10 日 电 在肖裕仪加盟阿德莱德联队 六天后,中国女足又有一位国脚 吴澄舒登陆澳大利亚女足顶级 联赛(也被称为澳女超联赛)。 10日,澳女超堪培拉联队发布声 明说,吴澄舒已加盟该俱乐部, 将参加本月揭幕的 2022-2023 赛季联赛。

堪培拉联队主教练涅戈什· 波波维奇表示,吴澄舒的技术特 点和国际大赛经验是球队所需 要的。"我们非常开心签下吴澄 舒。我期待着与她共事。"波波 维奇说,"她在技术上有天赋,阅 读比赛能力强,而且有一种进球 的欲望。"

26岁的吴澄舒是中国女足国家队主力球员,擅打边前卫或更靠前的边锋位置。在今年亚洲杯上,吴澄舒在半决赛对阵日本队的比赛中打进关键一球,最终帮助中国女足获得冠军。

10日接受记者采访时,吴澄舒表示,对职业生涯新的一站充满期待,希望能在澳女超获得提

高;在明年澳大利亚和新西兰举办的世界杯上,希望帮助中国女足取得佳绩。

此前,多名中国女足球员已加盟海外俱乐部,目标是通过高水平联赛提升竞技水平。这些球员包括王霜(美国路易斯维尔竞技)、唐佳丽(西班牙马德里CFF)、李梦雯和杨莉娜(法国巴黎圣日耳曼)、张琳艳(瑞士草蜢)、肖裕仪(澳大利亚阿德莱德联)、沈梦雨和沈梦露(苏格兰凯尔特人)、赵瑜洁(丹麦克厄)等。

#### 勒沃库森两连胜 法兰克福升至第四

新华社柏林 11 月 9 日电 2022-2023 赛季德国足球甲级 联赛第 14 轮 9 日进行剩余五场 比赛,勒沃库森客场 2:1 逆转战 胜科隆,取得两连胜;法兰克福 主场 4:2 击败霍芬海姆,排名升 至第四。

勒沃库森继上一轮大胜位于积分榜第一集团的柏林联合后,本轮比赛在上半场先失一球的情况下,下半场六分钟内连入两球,再次全取三分。上半场勒沃库森处于劣势,主场作战的科隆极为活跃并攻入一球:第30分钟,科隆的施密茨在禁区线附近胸部接队友传中后,凌空抽射将球打入球门远角。

第59分钟,勒沃库森主帅阿隆索同时替换三名队员调整阵容,成为比赛的转折点。替补上场不久的阿米里在对方禁区前沿制造任意球并自己主罚,球打在人墙上变线后飞入球门。第71分钟,勒沃库森从后场发动快速反击,迪亚比攻人最终制胜的一球。

法兰克福主场迎战霍芬海姆,比赛刚进行了八分钟就以2:

0 领先。先是霍芬海姆后卫带球失误,法兰克福夺得球权,由索乌率先破门;接着穆阿尼利用补射将比分扩大。法兰克福的进攻赏心悦目,第29分钟,球从后场多脚传递到对方禁区前沿后,穆阿尼一脚传球横穿禁区,埃比姆贝推射入网。上半场霍芬海姆虽然仅有两次射门,但也取得一粒人球:第38分钟,卡巴克接中场长传后倒地挑传,帮助鲍姆加特纳头球破门。

下半场刚开始不久,卡巴克禁区外射门命中,霍芬海姆又追回一球。不过第56分钟,本场表现出色的穆阿尼右路横传,林德斯特伦中路拿球射门一气呵成,法兰克福再次将比分差距拉开。4:2的比分保持到终场。

同日,莱比锡主场3:1战胜 弗赖堡,柏林联合主场2:2同奥 格斯堡言和,美因茨客场0:1不 敌沙尔克04。本轮过后,拜仁 继续排名积分榜第一,优势扩 大到4分;柏林联合和弗赖堡分 居第二、三位;多特蒙德被法兰 克福和莱比锡超越,排名第六。

### 国米横扫博洛尼亚 罗马战平萨索洛

新华社罗马11月9日电意大利足球甲级联赛第14轮9日继续进行,国际米兰主场6:1横扫博洛尼亚,哲科献上精彩进球及助攻,迪马尔科双响;罗马客场1:1战平萨索洛。

国际米兰与博洛尼亚的比 赛中,博洛尼亚在第22分钟凭 借一脚运气极佳的射门先拔头 筹:奥尔索里尼禁区外的远射击 中队友里科吉安尼斯的后背发 生折射,干扰了国米门将奥纳纳 的判断,随后皮球弹入网中。不 过"蓝黑军团"仅四分钟后便扳 平比分,哲科在禁区边缘接队友 横传,一脚精彩的凌空抽射将球 送入球门左上角。此后国米进 球"阀门"大开,第36分钟,迪马 尔科利用一次任意球机会,低射 穿过人墙直接破门,将比分反 超。第42分钟,恰尔汗奥卢角 球送出助攻,劳塔罗门前头球破 门,比分变为3:1。

易边再战,主队再添三粒进球。第48分钟,迪马尔科禁区边缘得球后扣过防守球员,随即兜射入网。第59分钟,博洛尼亚球员索萨手球送点,恰尔汗奥卢主罚命中。第76分钟,哲科为戈森斯送上助攻,后者在后点接到他的横传后小角度射门得手,将比分锁定在6:1。

罗马当日客场1:1战平萨索洛,罗马主教练穆里尼奥赛后接受采访时表示:"我们是一支想要战胜强敌的队伍,然而球队的努力却被一名不专业的球员给背叛。不专业的态度于他的队友不公平,于我则令人失望。"当被问及此人是谁时,他没有明示,只是说:"1月份他得给自己新找一个俱乐部。"

另外,亚特兰大客场爆冷1: 2不敌莱切,佛罗伦萨主场2:1 力克萨勒尼塔纳,都灵主场2:0 完胜桑普多利亚。

#### 纳达尔将亮相首届联合杯网球混合团体赛

新华社悉尼11月10日电 首届联合杯网球混合团体赛10 日举行抽签仪式,纳达尔、齐齐 帕斯、斯维亚特克、加西亚等网 坛好手将代表各自国家队参与 这一全新赛事。

这一杯赛是由男子职业网 球选手协会(ATP)、女子网球协 会(WTA)和澳大利亚网球协会 合作筹办的全新团体赛事,将 于12月29日至明年1月8日在 布里斯班、珀斯和悉尼三座城 市举办。

根据 10 日公布的初步签表,希腊、比利时、法国、克罗地亚、阿根廷、波兰、瑞士、意大利、巴西、挪威、美国、德国、捷克、西班牙、澳大利亚、英国这16支队伍被分配在6个小组,另外两支参赛队将在11 月 21 日根据最新的网坛排名决定。